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Přesně 160 let po bitvě u Hradce Králové se veřejnosti znovu otevřelo Muzeum války 1866
na Chlumu. Původní expozici nahradila moderní instalace, která propojuje autentické
příběhy vojáků a civilistů s digitálními technologiemi, mobilní hrou a rozšířenou realitou.
Projekt podpořil Integrovaný regionální operační program.

Muzeum se návštěvníkům otevřelo 3. července 2026, symbolicky v den výročí největší polní bitvy
na území dnešního Česka. Slavnostní program doplnila čestná salva, vojáci v dobových uniformách a
komentovaná prohlídka s autory nové expozice.

Historie prostřednictvím lidských příběhů
Předchozí expozice se zaměřovala především na faktografické údaje a vojensko-historické informace.
Nové pojetí klade větší důraz na příběh, prožitek a osobní osudy lidí, kterých se válka roku 1866
bezprostředně dotkla.

Zkušenosti vojáků a civilního obyvatelstva tak rozšiřují expozici, která se opírala hlavně o popis
průběhu vojenských operací. Příběhová linka využívá fiktivní postavy, jejichž osudy ale vycházejí z
autentických vzpomínek pamětníků. Návštěvníci tak mohou lépe pochopit nejen samotný konflikt, ale
také jeho dopad na každodenní život lidí a širší evropské souvislosti.

Muzejní budova zároveň získala nové prostorové uspořádání, scénické osvětlení a technické zázemí,
které umožňuje lépe chránit a prezentovat sbírkové předměty.

Rozšířená realita i mobilní hra
Významnou součástí nové expozice jsou moderní digitální technologie. Návštěvníky muzeem i
vybranými místy někdejšího bojiště provede mobilní aplikace založená na příběhové hře. Ta
představuje také lokality ve Svíbu, Rozběřicích nebo u pomníku Baterie mrtvých.

Zážitek doplňují tři prvky rozšířené reality umístěné v muzeu, na rozhledně a v okolní krajině. Do
budoucna muzeum plánuje přidat také pachové stopy a další prvky využívající umělou inteligenci.

„Snažili jsme se vybudovat nikoliv vojenské, ale válečné muzeum pro 21. století. Takové, které bude
zážitkem pro širokou veřejnost bez rozdílu věku i pohlaví, ale které neurazí ani odborníky a bude
svým tématem aktuální i dnes,“ uvedl Petr Grulich, ředitel Muzea východních Čech v Hradci Králové.

Evropské fondy podpořily modernizaci muzea
Celkové náklady na vznik nové expozice dosáhly necelých 20 milionů korun. Královéhradecký kraj
jako zřizovatel muzea a investor projektu získal prostřednictvím Integrovaného regionálního
operačního programu podporu ve výši 12 milionů korun.

Projekt Zrcadlo dávných časů pomohl posílit odbornou infrastrukturu a vybavení muzea, zlepšit
podmínky pro ochranu sbírek a zpřístupnit je širší veřejnosti. Nová expozice má oslovit nejen



zájemce o vojenskou historii, ale také rodiny s dětmi, školy a návštěvníky, kteří se s událostmi roku
1866 setkávají poprvé.

„Obnova Muzea války 1866 na Chlumu je skvělým příkladem toho, jak mohou evropské peníze
pomoci proměnit tradiční faktografickou výstavu v emotivní a interaktivní zážitek pro celou rodinu.
Právě propojování bohaté regionální historie s nejnovějšími trendy a digitalizací je cesta, jak udržet
naše kulturní dědictví živé a zajímavé i pro mladou generaci,“ říká Jakub Řezníček, ředitel Centra
pro regionální rozvoj Hradec Králové.

Muzeum války 1866 a přilehlá rozhledna jsou veřejnosti otevřeny každý den kromě pondělí od 10
do 18 hodin.
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